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UŽDUOČIŲ SPRENDIMAI 

2018 m. gruodžio 1 d.  

(Kiekvienas uždavinys vertinamas 10 taškų, visa galimų taškų suma – 100) 

1. Stačiakampio gretasienio formos detalė sudaryta iš trijų 
vienodo storio dalių, kaip parodyta paveiksle. Žinoma, kad 
pirmosios dalies tankis ρ1, antrosios – ρ2. Trečiosios dalies 
masė lygi trečdaliui visos detalės masės. Koks trečiosios 
detalės dalies tankis ρ3? 

 

Sprendimas  

Trečiosios dalies tankis: 
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Čia  M – visos detalės masė, V – jos tūris. 

Pagal sąlygą 
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Detalės pirmosios ir antrosios dalies masės atitinkamai: 
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(2), (3) ir (4) lygtis įrašę (1) gauname: 
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2. Ant horizontalaus stalo išilgai vienos a ilgio jo kraštinės padėtas vienalytis strypas, kurio 
skerspjūvio plotas S. Strypo galai vienodai išsikišę už stalo kraštų. Prie dešiniojo strypo galo 
pririšamas m masės krovinys. Strypas išlieka pusiausviras, jei prie kairiojo strypo galo pririšamas 
svarstis, kurio masė yra bet kokia reikšmė tarp m1 iki m2. Kitu atveju strypo pusiausvyra sutrinka. 
Koks uždėto strypo ilgis L ir masė M? Koks strypo tankis 𝜌? 

Sprendimas 

 

Braižome brėžinį: 

 

 

 

 

(1 taškas) 

Kad strypas su kroviniais būtų pusiausviras, prie kairiojo galo reikia pririšti svarstį, kurio masė 
būtų intervale nuo m1 iki m2. Tegul m1<m2. Tada pririšus m1 masės svarstį, strypas suksis apie tašką 
C2, o pririšus m2 masės svarstį – apie tašką C1. Užrašome jėgos momentų taisyklę atitinkamai taškų 
C1 ir C2 atžvilgiu:  
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Atėmę lygtis, išreiškiame L: 
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 (3) įrašę į (1) arba (2), gauname: 
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3. Kalorimetre yra m = 3 kg t0 = 0ºC temperatūros šlapio sniego (vandens ir ledo mišinys). Įleidus 
į kalorimetrą m1 = 330 g t1 = 100ºC temperatūros vandens garų, kalorimetre pasidarė 0ºC 
temperatūros vanduo. Kokią šlapio sniego dalį sudarė vanduo? Kokia temperatūra t nusistovės 
kalorimetre, į jį dar papildomai įleidus tokį patį kiekį tos pačios temperatūros vandens garų? 
Vandens savitoji šiluma  c = 4,2 kJ/(kg·ºC), vandens savitoji garavimo šiluma L = 2,3 MJ/kg, ledo 
savitoji lydymosi šiluma λ = 330 kJ/kg. Kalorimetro šiluminės talpos ir šilumos nuostolių 
nepaisykite. 

Sprendimas  

Tegul šlapiame sniege yra x vandens dalis. Pagal energijos tvermės dėsnį (šilumos balansą) galime 
parašyti: 
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Įleidus papildomai garų, jie atiduos šilumos kiekį kalorimetre esančiam (m + m1) masės  0 ºC 
temperatūros vandeniui. Taigi, 
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Iš čia (atsižvelgus į tai, kad  t0 = 0ºC ): 

 
)2(

)(

1

11

mmc

ctLm
t




 .   C58t .    (2 taškai) 

 
 
 
  



4. Nuo kalno, kurio aukštis h = 1 km, viršūnės horizontalia kryptimi m/s5000 v greičiu yra 

iššaunamas sviedinys. Po laiko s1t  paleidžiamas antras sviedinys. Kokiu kampu α ir kokiu 

greičiu v turi būti iššautas antrasis sviedinys, kad jis pavytų pirmąjį sviedinį šiam nusileidžiant ant 
žemės toli nuo kalno papėdės? Per kiek laiko t nukris pirmasis sviedinys? Oro pasipriešinimo 
nepaisykite. 

Sprendimas  

Per laiką t pirmasis sviedinys pasiekė žemę, t. y. vertikalia kryptimi jis nulėkė atstumą 21
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Kad vėliau iššautas sviedinys pasivytų pirmąjį, jį reikia iššauti greičiu v, nukreiptu  kampu α žemyn nuo 
horizonto. Tokiu atveju jo nukritimo taškui galime užrašyti: 
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Iš (3) bei (4) lygčių išreiškę kampo  kosinusą ir sinusą bei atsižvelgę į (1) ir (2), gauname: 
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Suskaičiavę, gauname α ≈ 1°  (3 taškai) 

Taip pat randame ir antrojo sviedinio greitį: 
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5. Ant nuožulniosios plokštumos, kuri su horizontu sudaro α = 30° 
kampą, padėtas masės m1 tašelis. Prie tašelio pririšta lengva netąsi virvė, 
permesta per nuožulniosios plokštumos viršuje esantį lengvą bloką, o 
už kito jos galo pakabintas masės m2 tašelis. Nustatykite, koks turi būti 
tašelių masių santykis m2/m1, kad jie nejudėtų. Trinties koeficientas tarp 
masės m1 tašelio ir nuožulniosios plokštumos yra 

2 3
1  , oro 

pasipriešinimo nepaisykite. 

Sprendimas: 

Pradžiai panagrinėkime atvejį, kai masės m2 tašelis leidžiasi žemyn 
pagreičiu a. Sužymėkime visas abu tašelius veikiančias jėgas (kadangi 
siūlas ir blokas lengvi, jėgos 1 2T T T  ). (1 taškas) 

Abiem tašeliams užrašę antrąjį Niutono dėsnį bei atsižvelgę į tai, jog 
pirmąjį tašelį veikianti trinties jėga yra 1 cost N mF g   , 

gauname tokią lygčių sistemą: 
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Ją išsprendę, gauname abiejų tašelių pagreitį:  
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Taigi matome, jog antrasis tašelis judės žemyn (t. y. a ≥ 0), jeigu 2 1
3
4m m . (1 taškas) 

Analogiškai galima išnagrinėti atvejį, kai antrasis tašelis kyla į viršų pagreičiu a – tada gautume 
tokią lygčių sistemą: 
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6. Stiklo gamybos įmonė naudoja acetileno (C2H2) ir propanolio (C3H6) dujas. Abi dujų sistemos 
laikomos tokiomis pat pastovaus tūrio sąlygomis (T = 300 K) , tačiau pirmojoje per parą slėgis dėl 
sąnaudų sumažėja Δp1 = 5 atm, o antroje Δp2 = 3 atm. Dujų sąnaudos per sekundę irgi skiriasi, 
atitinkamai x1 = 4  10–4 kg/s, x2 = 7  10–5 kg/s. Nustatykite, kurios sistemos tūris didesnis ir koks 
yra per parą suvartojamų dujų masių skirtumas. Vandenilio ir anglies atomų molinės masės yra 
atitinkamai 1 g/mol ir 12 g/mol. Atmosferos slėgis p0 = 105 Pa. 

Sprendimas: 

Užrašome dujų būsenos lygtis prieš ir po slėgio pasikeitimo pirmai sistemai: 
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čia 11p ir 11m pirmos sistemos slėgis bei dujų masė pradžioje, o 12p ir 12m  atitinkamai slėgis bei 

likusių dujų masė po paros. 1V  – pirmos sistemos tūris, T  – temperatūra, 1M  – acetileno dujų 

molio masė, R  – molinė (universalioji) dujų konstanta.  

Iš šių lygčių išreiškiame masę:  
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Užrašome dujų suvartojimo sąnaudas abiem sistemom: 
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Išreiškiame pirmos sistemos tūrį ir jį apskaičiuojame:  
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Analogiškai surandame, kam yra lygus antros sistemos tūris ir jį apskaičiuojame. 
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Taigi V1 > V2. Pasinaudoję anksčiau aprašytomis lygtimis apskaičiuojame dujų masių skirtumą. 
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7. Iš 100 Ω varžos vielos buvo padarytas pav. parodytas kvadrato formos rėmelis. 
Koks šilumos kiekis jame išsiskirs per 1 min prie taškų A ir B prijungus 1,5 V 
įtampos šaltinį? 

Sprendimas: 

Žinodami visos vielos varžą R, apskaičiuojame rėmelio 
vienos kraštinės varžą r: 

4 2 2
4 2 2

R
R r r r   


  (1 taškas) 

Prie mazgų A ir B prijungus įtampos U šaltinį, potencialų skirtumai tarp taškų E ir D bei  
taškų E ir C bus lygūs 0, taigi laidininkais CE ir DE srovė netekės ir juos galima iš grandinės 
išimti.  (3 taškai) 

Pažymėję kvadrato kraštinės varžą r, nesunkiai randame šios supaprastintos grandinės pilną varžą: 
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8. Prie grandinės taškų A ir B prijungiamas nuolatinės srovės 
šaltinis, kurio elektrovara ℰ. 1) Apskaičiuokite visų kondensatorių  
įtampas. 2) Apskaičiuokite kondensatorių įtampas, šaltinį 
prijungus prie M ir N taškų. Grandinės elementai duoti paveiksle.   

Sprendimas  

1) Šiuo atveju grandinė nuolatinei srovei yra nutraukta (prie 
taško A prijungti tik grandinės kondensatoriai C1 ir C2), todėl 
grandine srovė neteka (taip pat ir per grandinės rezistorius).   (1 taškas)  

Tuomet rezistoriai neturi jokios įtampos, t.y. rezistorių galuose potencialai vienodi, todėl visus 
rezistorius galima “užtrumpinti” (juos galima pakeisti laidais).  (1 taškas) 

Tuomet kondensatorių įtampos bus 
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2) Matome, kad nuosekliai sujungti kondensatoriai C1 ir C2 jungiami tiesiog prie šaltinio.  
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Tokį krūvį turi ir kiekvienas iš nuosekliai sujungtų kondensatorių.  
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Tarp taškų M ir N yra trys nuosekliai sujungti rezistoriai R1-R3, todėl jais teka srovė (per 
kondensatorius nuolatinės srovės grandinėse srovė neteka). Jos stipris   
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Kondensatoriaus C3 įtampa lygi įtampai, tenkančiai nuosekliai sujungtiems rezistoriams R1 ir R2:  
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Kondensatoriaus C4 įtampa lygi įtampai, tenkančiai nuosekliai sujungtiems rezistoriams R2 ir R3, 
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9. Iš plonos vienalytės vielos sulenktas trijų kraštinių 
stačiakampis standus rėmelis, turintis ilgio a ir b kraštines 
ir galintis laisvai sukiotis apie horizontalią ašį OO', su 
kuria sutampa likusi vielos dalis (žiūr. pav.). Vielos ilgio 
vieneto masė ρ. Rėmelis yra vienalyčiame indukcijos B 
magnetiniame lauke, kuris sudaro kampą α su vertikale V 
ir yra tos vertikalės ir ašies OO' plokštumoje. Viela 
leidžiama I stiprio elektros srovė. 1) Kokios krypties teka 
srovė, jei rėmelis atsilenkia nuo vertikalės taip, kaip 
parodyta paveiksle? 2) Kokiu kampu β atsilenkia rėmelio 
plokštuma nuo vertikalės?  

Sprendimas  

Bendru atveju tiesus laidas su srove vienalyčiame magnetiniame lauke veikiamas Ampero jėgos 
FA, kurios dydis ir kryptis priklauso nuo srovės stiprio I, magnetinės indukcijos B, laido, esančio 
magnetiniame lauke, ilgio l ir kampo tarp magnetinio lauko ir srovės, tekančios tuo laidu, γ, t.y. 

sinA BIlF  , o kryptį lemia kairės rankos taisyklė.    (2 taškai) 

Pagal ją nustatome, kad rėmelis atsilenkia nuo vertikalės taip, kaip parodyta paveiksle, jei srovė 
teka iš O į O'.          (1 taškas) 

Nesunku pastebėti, kad rėmelio a ilgio kraštinės bus veikiamos tokio pat dydžio, bet priešingų 
krypčių Ampero jėgomis (srovių kryptys priešingos), todėl jų suminis poveikis rėmeliui lygus 0.  

          (1 taškas) 

Analizuojant magnetinio lauko poveikį kraštinei b patogu magnetinį lauką išskaidyti į vertikalę 
komponentę, kurios dydis cosB , ir horizontalią (lygiagrečią OO'), kurios dydis sinB . 
Pastaroji komponentė kraštinės b neveikia, nes kampas tarp jos ir srovės lygus 0, o 00sin  .  

Braižome brėžinį vaizdui išilgai ašies OO'.      (2 taškai) 

Kad rėmelis būtų pusiausviras, visų atžvilgiu OO' sukimosi 
ašies jėgos momentų, veikiančių pagal laikrodžio rodyklę, dydis 
(tai vienintelis jėgos momentas, atsirandantis dėl Ampero jėgos) 
turi būti lygus  jėgos momentų, veikiančių tos pačios ašies 
atžvilgiu prieš laikrodžio rodyklę, dydžiui (tai momentai, 
atsirandantys dėl rėmelio kraštinių sunkio jėgų).  (1 taškas) 

Užrašome lygybę:  
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10. Į plokščią storio d stiklo plokštelę statmenai jos paviršiui krinta intensyvumo I0 šviesos 
pluoštelis. Raskite, kokio intensyvumo šviesos pluoštelis išeina iš kitos plokštelės pusės. 
Kiekvieno stiklo paviršiaus atspindžio koeficientas yra R (t. y. jei į paviršių iš bet kurios pusės 
krintančios šviesos intensyvumas lygus I, nuo jo atsispindėjusios šviesos intensyvumas bus I⋅R). 
Taip pat žinoma, jog dėl dalinės šviesos sugerties atstumą d stikle įveikusios šviesos intensyvumas 
sumažėja k kartų. Šviesos interferencijos nepaisykite. 

Sprendimas  

Kadangi nuo plokštelės paviršiaus atsispindėjusios šviesos 
intensyvumas yra I0R, į plokštelės vidų patekusios šviesos 
intensyvumas bus I0(1–R). Kol šviesa nueis iki kitos plokštelės 
sienelės, jos intensyvumas sumažės iki I0(1–R)/k.  (2 taškai) 

Čia dalis šviesos atsispindi atgal, kita dalis – išeina iš plokštelės. 
Pastarosios intensyvumas bus 1 0

1(1 ) (1 )kI I R R   . (1 taškas) 

Dalis atsispindėjusios šviesos dar kartą atsispindės nuo pirmojo paviršiaus ir dar kartą prasklidusi 
pro plokštelę išeis iš jos, jos intensyvumas bus 

 2

2
2

0 0
1 1 1 1(1 ) (1 ) (1 ) R
k k k k kI I R R R R I R     .  (2 taškai) 

Analogiškai penkis kartus per plokštelę pirmyn–atgal praėjusios iš pro antrąjį paviršių išėjusios 

šviesos intensyvumas bus  4

3
2

0
1(1 ) R
k kI I R  , ir t. t.   (2 taškai) 

Suminis iš plokštelės išėjusios šviesos intensyvumas bus  

   2
1 2 3 0

2 41(1 ) 1 R R
k k kI I I I I R           

.  (2 taškai) 

Suskaičiavę šios nykstančiosios geometrinės progresijos sumą, gauname: 

  22

2 2
0

0 2

1(1 ) (1 )

1

k

R
k

I R R k
I I

k R

 
 


.  (1 taškas) 

 

I0 I0(1–R)

I0(1–R)/k

I1


